

О приоритетных направлениях деятельности по профилактике злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде

ЛЕВИТСКАЯ А.А. д.пед.н., директор Департамента молодежной политики, воспитания и социальной защиты детей Минобрнауки России
ВИТЕЛИС С.В. начальник отдела Департамента молодежной политики, воспитания и социальной защиты детей Минобрнауки России
ГЕРИШ А.А. к.м.н., консультант Департамента молодежной политики, воспитания и социальной защиты детей Минобрнауки России

Раскрываются приоритеты деятельности федеральных органов управления образованием в сфере профилактики аддиктивных тенденций в среде несовершеннолетних и молодежи.

Сегодня на систему Министерства образования и науки России ложится ответственность не только за обучение детей и молодежи, но и за их нравственное воспитание, сохранение и укрепление их здоровья, что, безусловно, несовместимо с употреблением наркотиков и других психоактивных веществ (ПАВ).

Федеральное министерство и органы управления образованием, органы по делам молодежи на местах рассматривают организацию работы по профилактике злоупотребления ПАВ как одно из значимых направлений своей деятельности.

За последние годы отношение представителей системы образования к проблеме профилактики наркомании, токсикомании и алкоголизма среди детей и молодежи существенно изменилось. Если 10 лет назад школа применительно к данной проблеме фактически занимала позицию: наше дело — учить, а профилактикой пусть занимаются врачи и милиция, — то сегодня, как правило, основной вопрос работников образовательных учреждений формулируется по-другому: как нам правильно и эффективно организовать профилактическую работу. И это абсолютно правильно, поскольку система образования ближе всего к ребенку и его семье и обязана одной из первых реагировать на проблемы детей и предупреждать их возникновение.

С конца 90-х годов Министерством образования России проводится целенаправленная работа по профилактике злоупотребления ПАВ в образовательной среде. Особенно активно эта работа осуществлялась начиная с 2002 г., когда реализуемая программа мер была подкреплена серьезным финансированием в рамках федеральной целевой программы "Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту".

Организационно-методической основой профилактической работы в системе образования является Концепция профилактики злоупотребления ПАВ в образовательной среде, одобренная решением Правительственной комиссии по противодействию злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному обороту в 2000 г. Концепция легла в основу соответствующих профилактических программ на федеральном, региональном и местном уровнях.

В настоящее время в значительной степени разработано научно-методическое обеспечение профилактической работы в образовательной среде. Только за последние три года за счет средств федерального бюджета подготовлено,

издано общим тиражом 1,8 млн экземпляров и направлено в регионы около 65 наименований учебно-методических материалов по ключевым вопросам профилактики. Данная мера позволила снизить на местах дефицит учебно-методической литературы, непосредственно посвященной вопросам организации профилактической работы.

Указанные материалы включают пособия, руководства, программы для различных целевых групп (обучающиеся, педагоги, родители). Многие из них успешно апробированы и используются в практической деятельности образовательных учреждений.

В целях совершенствования кадрового обеспечения профилактической работы начиная с 2001 г. организовано обучение работников системы образования по вопросам профилактики злоупотребления ПАВ детьми и молодежью. В 2002 г. в каждом федеральном округе созданы головные центры повышения квалификации работников образования по данной проблематике. На базе центров обучено более 9 тыс. человек, опыт которых используется в организации профилактической работы на региональном и муниципальном уровнях.

На современном этапе чрезвычайно важно при проведении профилактической работы с молодежью использовать новые достижения науки и техники, в частности современные мобильные технологии.

В рамках федеральной целевой программы "Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2005—2009 гг." в 2006 г. Минобрнауки России организовало проведение комплекса мероприятий в этом направлении:

- создан автоматизированный голосовой телефонный сервис по вопросам профилактики наркомании и сопутствующих заболеваний;

- созданы логотипные изображения и интерактивная игра для мобильных телефонов по профилактике наркомании с возможностью их распространения при помощи Интернета и WAP-ресурсов;

- открыт web-сайт (<http://www.netzavisimosti.ru>) для всех категорий пользователей по профилактике наркомании в образовательных учреждениях.

В созданных информационных продуктах собрана большая коллекция тестов, с помощью которых молодой человек может определить степень своей зависимости от тех или иных явлений. Сама форма интерактивных тестов популярна среди молодежи, а в особенности среди молодежи группы риска, тем, что она позволяет молодому че-

ловеку получить первичную информацию по интересующей его теме, не вступая в непосредственный контакт с кем бы то ни было, что порой является большой проблемой для молодых людей. Вместе с тем, созданные продукты содержат обширную информационную базу об органах и организациях, занимающихся как профилактикой, так и лечением тех или иных форм зависимости. Авторы проекта использовали материал, предоставленный ведущими специалистами в данной области.

Данные разработки обладают не только практической значимостью, но и научной новизной. С их помощью возможно проведение экспресс-оценки отношения и степени вовлеченности молодого человека в проблему употребления ПАВ, выделение групп повышенного риска, мотивирование для обращения за консультацией и помощью профессионалов, что является важными компонентами профилактики наркоманий и других видов зависимости от ПАВ.

Помимо этого интерактивные профилактические технологии предоставляют комплекс знаний об опасности употребления наркотиков и других ПАВ, знакомит молодых людей с многочисленными последствиями злоупотребления наркотиками и другими ПАВ, позволяет пробудить у молодых людей стремление глубже вникнуть в проблему борьбы с наркотической угрозой.

Учитывая, что уровень инфицирования ВИЧ среди потребителей инъекционных наркотиков остается высоким, вопросы профилактики злоупотребления психоактивными веществами среди детей и молодежи неразрывно связаны с вопросами профилактики ВИЧ/СПИДа.

В 2005 г. Минобрнауки России совместно с Роспотребнадзором разработана и направлена в региональные органы образования, по делам молодежи, здравоохранения Концепция превентивного обучения в области профилактики ВИЧ/СПИДа в образовательной среде.

Разработаны и проходят апробацию программы обучения специалистов, планирующих и осуществляющих деятельность по профилактике ВИЧ/СПИДа в образовательной среде, для педагогических вузов и институтов повышения квалификации работников образования.

В ноябре 2006 г. в Москве на базе МГТУ им. Н.Э.Баумана состоялась Всероссийская конференция с международным участием "Профилактика ВИЧ в образовательной среде", которая внесла новый импульс в решение этой проблемы.

В целях усиления межведомственного взаимодействия в организации профилактической работы в прошлом году совместно с Федеральной службой по контролю за оборотом наркотиков и МВД подготовлены и направлены в регионы рекомендации о взаимодействии органов образования, органов внутренних дел и органов по контролю за оборотом наркотиков в сфере профилактики правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, в образовательных учреждениях. О ходе работы по реализации указанных рекомендаций на местах в марте т.г. состоялось заседание Правительственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав под председательством министра внутренних дел Российской Федерации Р.Г.Нургалиева.

В настоящее время Минобрнауки России совместно с ФСКН России инициировали проведение Всероссийской

акции "За здоровье и безопасность наших детей". Целью акции является расширение форм участия общественности, прежде всего родительской, а также педагогических работников образовательных учреждений в профилактике различных форм девиантного поведения и распространения наркомании, а также создание системы информационно-пропагандистской работы с населением для реализации согласованных действий по формированию здорового образа жизни, предупреждению вовлечения детей и молодежи в незаконные потребление и оборот наркотиков.

В то же время, говоря о достигнутых результатах, нельзя не отметить и существующие проблемы в организации антинаркотической профилактики:

- профилактическая деятельность на местах не всегда носит комплексный, системный характер. Данное положение во многом является следствием недостаточного ресурсного обеспечения;

- В системе образования сохраняется дефицит педагогических и управленческих кадров, обладающих необходимой квалификацией для организации полноценной профилактической работы;

- образовательные учреждения по-прежнему не являются полностью безопасным местом в смысле распространения наркотиков и приобщения детей и молодежи к их употреблению;

- по-прежнему недостаточно участие средств массовой информации в организации пропаганды здорового образа жизни, физической культуры и спорта. К профилактической работе недостаточно активно привлекаются родители, общественные и религиозные объединения, волонтеры.

Наличие этих проблем диктует необходимость повышения эффективности профилактики в образовательной среде с учетом требований, предъявляемых к этой деятельности на современном этапе. Профилактическая работа должна быть комплексной, включать все аспекты профилактики (педагогический, психологический, социальный, медицинский, правовой). Она должна быть дифференцированной с учетом особенностей целевых групп детей и молодежи.

Профилактическая работа должна включать не только информационно-просветительский блок, но и психолого-педагогические аспекты профилактики (тренинги, ролевые игры). Именно эти аспекты позволяют увлечь детей, донести до них ценности здоровья, активного творческого образа жизни. В связи с этим психолого-педагогическая работа должна рассматриваться как обязательный компонент профилактики в образовательной среде.

С учетом необходимости организации психолого-педагогической реабилитации детей, злоупотребляющих наркотиками, в регионах при поддержке Минобрнауки России создается сеть реабилитационных центров для детей этой категории, часть из которых уже приступила к активной работе. Для повышения эффективности их деятельности нами совместно с Минздравсоцразвития России в 2005 г. направлено письмо в регионы об организации взаимодействия в области реабилитации несовершеннолетних, злоупотребляющих ПАВ.

Необходимым условием профилактической работы является соблюдение прав детей и молодых людей. И хо-

телось бы особенно подчеркнуть, что наша общая задача — не избавиться от подростков с наркотическими проблемами, а по возможности сохранить их в системе образования, создать условия для их поддержки и социализации.

Профилактическая работа должна базироваться на согласованности действий всех заинтересованных структур на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. При этом образовательные структуры должны играть активную роль в развитии конструктивного взаимодействия всех участников профилактического процесса как в самом учреждении, так и вокруг него в целях реализации комплекса превентивных мер, формирования безопасной для жизни и здоровья детей среды.

Исходя из перечисленных базовых принципов профилактики в образовательной среде, можно выделить 4 основных направления мероприятий по ее совершенствованию.

В рамках *первого* направления предполагается продолжить совершенствование научно-методического и информационного обеспечения деятельности по профилактике злоупотребления ПАВ в образовательной среде.

В частности, предлагается при подготовке государственных образовательных стандартов и примерных образовательных программ следующего поколения предусмотреть более широкое включение в соответствующие курсы вопросов, связанных с профилактикой злоупотребления ПАВ.

Далее, предстоит активизировать, сделать более спланированной работу по размещению материалов профилактической направленности в средствах массовой информации и сети Интернет.

Второе основное направление — совершенствование кадрового обеспечения профилактической работы.

В рамках данного направления планируется реализовать мероприятия по повышению квалификации работников органов и учреждений образования и по делам молодежи по вопросам профилактики злоупотребления ПАВ. Особое внимание будет уделено повышению квалификации преподавательского состава педагогических вузов. В этой работе будут активно использоваться возмож-

ности ведущих вузов страны, а также головных центров повышения квалификации в федеральных округах.

В качестве *третьего* значимого направления деятельности мы рассматриваем совершенствование нормативно-правового обеспечения профилактической работы. В частности, для устранения имеющихся пробелов в этой области представляется целесообразным определить в законе основные направления профилактики, включая антинаркотическое обучение и воспитание, антинаркотическую пропаганду, выявление лиц, потребляющих наркотики без назначения врача; определить органы исполнительной власти, ответственные за организацию профилактической работы. Соответствующие предложения вносились Министерством при подготовке изменений в Федеральный закон "О наркотических средствах и психотропных веществах".

Четвертым приоритетным направлением и обязательным условием результативности профилактической деятельности должна стать полноценная реализация региональных и муниципальных программ профилактики с учетом местных особенностей.

На федеральном уровне остаются, прежде всего, вопросы нормативно-правового регулирования, выработки государственной политики и координации профилактической деятельности, включая анализ, обобщение и распространение положительного опыта.

Кроме того, важной составляющей профилактической деятельности в масштабах страны являются федеральные и ведомственные целевые программы, направленные на создание условий для формирования здорового образа жизни детей и молодежи, противодействие распространению наркомании и алкоголизма.

Это, в первую очередь, федеральная целевая программа "Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2005—2009 гг.", а также программы "Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации", "Дети России", в рамках которых предусмотрены мероприятия профилактической направленности.